Evolutsioonilise ökoloogia kodutöö teine osa, variant 1

Näited ei pea olema reaalsed, kuid peavad olema realistlikud - st poleks ime, kui asjad tõesti niiviisi looduses ka on. Näites tuleb välja mõeldud olukorda detailselt kirjeldada - “selle eluka see tunnus evolutsioneerub selle faktori mõjul sellisel põhjusel”, ei piisa miskist üldisest jutust. Näidetes tuleb teooria siduda näiteelukate reaalsete omadustega, st nt kärnkonnanäites peab olema midagi kärnkonnale eriomast, loengunäidete konkreetsete detailide kasutamine on karistatav. Vastusest peab eelkõige ilmnema sisuline arusaamine asjast ehk oskus üldist teooriat näite varal rakendada; siiski peab ilmnema ka asjakohaste loengumaterjalidega tutvunud olemine. Jutt ei peaks olema pikem kui asjast arusaamise veenvaks tõestamiseks tarvis, max 5-6 lauset küsimuse kohta. Enne vastama hakkamist palun olla läbi lugenud kogu kursuse materjalid. Selgelt rühmavaliku ideoloogiale tugineva seletuse eest jagan kogu töö punktid kahega.

1. Kas on võimalik, et parasiitussid on lõpp-peremehele virulentsemad kui vaheperemehele? Kui arvad, et ei, põhjenda; kui arvad, et jah, too näide sellise olukorra evolutsioneerumise kohta. 
2. Uurisid tõruheina seemne suurust kahes valgustingimuste poolest erinevas populatsioonis. Joonista seemne suuruse sagedusjaotus tõruheina a) varjuka kasvukoha populatsioonile ja b) valgusrikka kasvukoha populatsioonile. a) Kummas kasvukohas on keskmiselt suuremad seemned? Miks? b) Järgmisel aastal avastasid, et varjulise kasvukoha populatsiooni on asunud seemnekahjur. Ennusta, millist valikusurvet ta seemne suurusele avaldab?
3. Kirjelda väljamõeldud olukorda, kus kahe lepatriinuliigi koevolutsioon saavutab ESS’i. Selgita, miks oleks siinpuhul vale seletada ESS olekus vaadeldavaid väärtusi kui optimaalseid nn. “lihtsa optimeerimise” lähenemisviisi kasutades.

4. Üks lehetäiliik, mis algselt parasiteeris männil, spetsialiseerus ümber kuusele. Esita kaks põhimõtteliselt erinevat evolutsioonilist seletust toimunu kohta (loeng 11). 
5. Karilatsi käosabal esineb nii suguliselt paljunevaid populatsioone kui ka apomiktiliselt paljunevaid populatsioone. Teada on, et apomiktiliste populatsioonide taimed toodavad kaks korda rohkem seemneid (nii kasvuhoones kui ka looduses), kuid nende suremus on suurem ja klonaalse levimise määr väiksem. Apomiktide seemnetel on karvasem pappus (= selline levimisvahend nagu võilille seemnel). Karilatsi käosaba kasvab kahte tüüpi kasvukohtades: metsas ja söötis põldudel, kuid nii, et suguliselt sigiv vorm pea alati ühes kasvukohas ja apomiktid pea alati teises. Kumb vorm kasvab metsas, kumb söötidel? Põhjenda oma arvamust.
6. Too hüpoteetiline näide olukorrast, kus veelooma järglase sugupoole optimumi määrab vee temperatuur. Selgita, miks ja kuidas võis selline asi evolutsioonis välja kujuneda. Seos sugude suhte loengus räägituga on vajalik. 
7. Joonista kladogramm (koos asjakohaste tunnuste väärtuste rekonstruktsioonidega minevikus elanud vormide tarvis), mis pakub neli sõltumatut tõendit sellise hüpoteesi toetuseks, mis väidab, et rändne eluviis evolutsioneerub eelistatult väiksematel nahkhiireliikidel. 
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Näited ei pea olema reaalsed, kuid peavad olema realistlikud - st poleks ime, kui asjad tõesti niiviisi looduses ka on. Näites tuleb välja mõeldud olukorda detailselt kirjeldada - “selle eluka see tunnus evolutsioneerub selle faktori mõjul sellisel põhjusel”, ei piisa miskist üldisest jutust. Näidetes tuleb teooria siduda näiteelukate reaalsete omadustega, st nt kärnkonnanäites peab olema midagi kärnkonnale eriomast, loengunäidete konkreetsete detailide kasutamine on karistatav. Vastusest peab eelkõige ilmnema sisuline arusaamine asjast ehk oskus üldist teooriat näite varal rakendada; siiski peab ilmnema ka asjakohaste loengumaterjalidega tutvunud olemine. Jutt ei peaks olema pikem kui asjast arusaamise veenvaks tõestamiseks tarvis, max 5-6 lauset küsimuse kohta. Enne vastama hakkamist palun olla läbi lugenud kogu kursuse materjalid. Selgelt rühmavaliku ideoloogiale tugineva seletuse eest jagan kogu töö punktid kahega.

1. Joonista kõver (telgedes isasfunktsiooni kaudu realiseerunud kohasus/ emasfunktsiooni kaudu realiseerunud kohasus), millest võib järeldada, et kõnealusel elukal tasub olla kas puhas isane või hermafrodiit, kuid mitte puhas emane. Selgita, kuidas joonist tõlgendad. 

2. Kas küpsev taimeseeme peaks, kui see tal võimalik oleks, võtma alati maksimumi emataime ressurssidest? (vihje: iseviljastumine ja võõrviljastumine).
3. Oletame, et vesilike sabakatk pühkis Saaremaalt vesilikud ja neil parasiteeriv ussnugiline ei saanud enam oma lõpp-peremehes suguliselt paljuneda. Ühel ussnugilise genotüübil tekkis suguta sigimist võimaldav mutatsioon, mis võimaldas neil aseksuaalselt sigida vaheperemeheks olevas ujuris. Avastad selle populatsiooni ja võrdled seda Hiiumaa suguliselt sigiva populatsiooniga. a) Kummal populatsioonil on pikemas perspektiivis kõrgemad šansid edasi kesta? b) Millised tingimused soodustavad selle ussnugilise suguta sigimist?
4. Elasid kord kaks lähedast ainurakse isogaamse vetika liiki: A ja B. Liigil A on rakus vaid üks suur mitokonder, liigil B on neid rakus palju. Liigiga B juhtub sageli nii, et lokaalpopulatsioonid surevad iseenesest välja, kusjuures selliste populatsioonide viimaseid isendeid uurides selgub, et nende metabolism on oluliselt häiritud. Liigiga A ei juhtu nii kunagi. Mis toimub? Miks see isogaamsus siin oluline võiks olla? (vihje: multilevel).
5. Pohlal elav putukaliik on rangelt monofaagne, samas kui tema põdrakanepil (tüüpiline r-strateeg, kasvab metsapõlendikel jms) toituv lähiliik on säilitanud võime toituda ka mitmel muul taimeliigil. Miks nii?

6. Kirjelda toonekurest ja veekonnast koosnevat süsteemi, kus puudub ESS ja koevolutsioneeruv süsteem jääb pidevasse evolutsioonilisse liikumisse seetõttu, et toonekurepopulatsioonil on võimalus ümber lülituda erinevatele saakloomaliikidele. Milliste tunnuste osas (kii kurel kui konnal) ESS ei saabu?

7. Joonista kladogramm (koos asjakohaste tunnuste väärtuste rekonstruktsioonidega), mis pakub neli sõltumatut tõendit sellise hüpoteesi toetuseks, mis väidab, et suuremaks (pidev tunnus!) evolutsioneeruvad eelkõige punased krabid (ja mitte sinised, kategooriline tunnus). 
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Näited ei pea olema reaalsed, kuid peavad olema realistlikud - st poleks ime, kui asjad tõesti niiviisi looduses ka on. Näites tuleb välja mõeldud olukorda detailselt kirjeldada - “selle eluka see tunnus evolutsioneerub selle faktori mõjul sellisel põhjusel”, ei piisa miskist üldisest jutust. Näidetes tuleb teooria siduda näiteelukate reaalsete omadustega, st nt kärnkonnanäites peab olema midagi kärnkonnale eriomast, loengunäidete konkreetsete detailide kasutamine on karistatav. Vastusest peab eelkõige ilmnema sisuline arusaamine asjast ehk oskus üldist teooriat näite varal rakendada; siiski peab ilmnema ka asjakohaste loengumaterjalidega tutvunud olemine. Jutt ei peaks olema pikem kui asjast arusaamise veenvaks tõestamiseks tarvis, max 5-6 lauset küsimuse kohta. Enne vastama hakkamist palun olla läbi lugenud kogu kursuse materjalid. Selgelt rühmavaliku ideoloogiale tugineva seletuse eest jagan kogu töö punktid kahega.

1. Millisest sugulisuse hinna komponendist lähtuvalt võiks arvata, et just territoriaalsed suurkiskjad võiksid olla minetanud sugulise sigimise? Miks ei ole seda juhtunud?

2. Paljudest väikestest saartest koosnevas saarestikus elab liik vihaseid ahve. Aeg-ajalt vallutavad ühe saare ahvid mõne naabersaare, kusjuures põlisasukad tapetakse viimseni ja sinna tekib vallutajapopulatsiooni tütarpopulatsioon. Järglasi saavad vaid ühe saare ahvid omavahel. Milliseks võiks sellises olukorras evolutsioneeruda sugude suhe (sex ratio)? Vaata ka pilti 1-5.

3. Kõrgemate taimede puhul on haploidseks faasiks õietolmutera ja sigimik, diploidseks faasiks aga õistaim. Kas kahjulike mutatsioonide vastu toimiv looduslik valik on efektiivsem haploidses või diploidses faasis ja miks?

4. Avastasid, et igal saarel on kaks endeemset maoliiki (igal saarel omad), millest üks elab saare keskel ning toitub ahvikestest, teine kütib rannikul krabisid. Väitsid, et olukord pakub ilusa näite tunnusenihke (character displacement) kohta. Seleta see lahti. Oponent vaidles vastu ja ütles, et võimalikud on veel vähemalt kaks alternatiivset seletust vaadeldud olukorrale. Millised? 

5. Parasiidi populatsioon asus ekspluateerima uut peremeest. Esita kaks põhimõtteliselt erinevat evolutsioonilist seletust asjaolule, et parasiidi virulentsus vähenes järgneva saja aasta jooksul.

6. Hermafrodiitsetel taimedel tuleb „otsustada“, kui palju investeerida isas-, kui palju emasfunktsiooni. Teada on, et 1) seemnete tootmine on kulukam ja aeganõudvam kui õietolmu tootmine, 2) väikestele isenditele on seemne tootmine kulukam kui suurtele isenditele, 3) väikeste isendite suremus on kõrge, 4) seos taime suuruse ja isasfunktsiooni efektiivsuse vahel on tuultolmlejatel lineaarne, loomtolmlejatel aga kahanev. Ennusta, põhjenda ja joonista, milline on seos isasfunktsiooni investeerimise ja taime suuruse vahel a) tuultolmlejatel, b) loomtolmlejatel.

7. Joonista kladogramm (koos asjakohaste tunnuste väärtuste rekonstruktsioonidega, minevikus elanud vormide tarvis), mis pakub neli sõltumatut tõendit sellise hüpoteesi toetuseks, mis väidab, et isetolmlemine on evolutsioneerunud eelistatult rohttaimedel (mõlemad kategoorilised tunnused).

